

РАСШИРЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ НА НОВОЙ ГРАНИЦЕ

Международная научно-практическая конференция

18–19 мая 2004 г. в г. Минске проходила международная научно-практическая конференция «Расширение Европейского союза и Республика Беларусь на новой границе», которая была организована Белорусским государственным экономическим университетом (БГЭУ) в рамках проекта «Tempus-Tacis» при участии Университета Лион-3 им. Жана Мулена (Франция), Туринского университета (Италия), НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь, «Белорусского экономического журнала».

Тематика конференции вызвала большой интерес ученых-экономистов и практиков хозяйствования. В двухдневной работе форума приняло участие более 200 человек из Франции, Италии, Польши, России, Украины, Молдовы, Словакии, Литвы, а также представители ведущих высших учебных заведений и научно-исследовательских институтов Республики Беларусь, предприятий, министерств и ведомств.

На пленарном заседании выступили:

В.Н. Шимов, доктор экономических наук, профессор, ректор БГЭУ, главный редактор «Белорусского экономического журнала», «Беларусь и Европейский союз: основные направления экономического сотрудничества в контексте расширения Евросоюза»;

К. Пиво, доктор экономических наук, профессор университета Лион-3 им. Жана Мулена, «Эффект границы и эффект территории: действие этих механизмов в общем европейском экономическом пространстве после расширения Евросоюза»;

Р.С. Гринберг, доктор экономических наук, профессор, директор Института международных экономических и политических исследований РАН (Москва), «Расширение Евросоюза и экономическое взаимодействие России и Беларуси»;

Ю.А. Борко, доктор экономических наук, профессор, президент Ассоциации европейских исследований, зав. отделом европейской

интеграции Института Европы РАН (Москва), «Расширение Евросоюза в контексте «нового соседства»;

С.С. Полоник, кандидат экономических наук, директор НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь, «Расширение Европейского союза и Беларусь: экономический аспект»;

И.В. Новикова, доктор экономических наук, профессор, проректор по научной работе БГЭУ, «Между объединенной Европой и Россией: истоки и особенности геостратегии Республики Беларусь»;

Л.Н. Нехорошева, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой экономики промышленных предприятий БГЭУ, «Промышленная политика Беларуси в условиях расширения Европейского союза»;

Е. Хливецкас, доктор социальных наук из Вильнюсского технического университета им. Гедиминаса, «Государственная служба: опыт адаптации к требованиям Европейского союза»;

С. Суйковская, профессор Академии Свентокшиской в Кельцах (Польша) и А. Жицкий, профессор Высшей общественно-экономической школы в Варшаве, «Экономика трансграничных регионов Европы»;

Г.А. Шмарловская, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой мировой экономики БГЭУ, «Перспективы торгово-экономических отношений Республики Беларусь и Республики Польша»;

В.И. Герасимчук, доктор экономических наук, профессор Национального технического университета «КПИ» (Киев), «Украина и Евросоюз: состояние и перспективы экономических взаимоотношений».

В докладах были представлены различные аспекты и точки зрения на процессы Европейской интеграции и ее влияние на социально-экономическое развитие Республики Беларусь. Все выступающие единодушно подчеркивали, что новые геополитические реалии,

обусловленные расширением границ Евросоюза на восток, не только открывают массу новых возможностей, но и ставят множество вопросов, на которые необходимо находить адекватные ответы. От того, насколько оптимальными они будут со стороны отечественных органов государственного управления, бизнеса, научной общественности и практиков хозяйствования, настолько устойчивую позицию займет Беларусь в современном глобализирующемся мире, будет расти не только благосостояние ее народа, но и политический имидж как страны, находящейся на границе Евросоюза и выполняющей роль своеобразного «моста» между Западом и Востоком.

Использование открывающихся новых возможностей – это одна из стратегических задач современного этапа развития Беларуси. В ее реализации заинтересованы не только мы сами, но и наши соседи, поскольку стабильно развивающаяся, с устойчивой экономикой и социальным миром страна наиболее предпочтительна в качестве непосредственного соседа значительно расширившегося на восток и в результате этого относительно уменьшившего свою стабильность Евросоюза.

В контексте расширения Евросоюза на восток закономерной является постановка вопроса о выработке оптимальной модели взаимодействия Европейского союза и Республики Беларусь, которая, по мнению В.Н. Шимова, должна базироваться на концепции экономических интересов, общности исторических, культурных и национальных традиций многих народов, ставших новыми членами ЕС в 2004 г. Параллельно она должна отражать общность цивилизационных интересов, принадлежность к европейской культуре, закономерности и тенденции развития процессов глобализации. Докладчик подчеркнул, что злободневной является выработка политики взаимовыгодного экономического сотрудничества, конечными целями которой должны стать демонтаж существующих барьеров в торговле, смягчение визовых режимов, распространение на «ближайших соседей» ЕС четырех ключевых принципов функционирования его экономики: свободы перемещения товаров, услуг, капиталов и людей.

Чтобы новая граница Евросоюза не привела к риску возникновения «эффекта крепости», вызывающего тревогу у третьих стран и выражающегося в сокращении торгового обо-

рота из-за ограничивающих доступ к единому рынку барьеров (таможенных и нетаможенных), важно сосредоточить усилия на реализации «эффекта соседства», который заключается во влиянии географической близости на поведение экономических субъектов и их взаимоотношения. Подчеркнутая в выступлении К. Пиво необходимость установления режима добрососедства на новых границах Евросоюза в системе экономической трансграничной интеграции в значительной мере коррелируются с предложенной предыдущим докладчиком моделью взаимодействия Евросоюза и Беларуси. Расширение Евросоюза должно реализовать потенциал единого европейского пространства, дающего новым соседям гарантии экономического роста и безопасности их граждан.

На экономические аспекты расширения Евросоюза был сделан упор и в выступлении С.С. Полоника, который, показав положительную динамику торгово-экономических отношений «новых соседей», подчеркнул, что открытость экономики и необходимость интеграции Беларуси в мировую экономику обуславливают активизацию внешнеэкономической политики государства по всем направлениям в контексте совместных шагов с Россией, членами «четверки», участниками ЕврАзЭС.

Геоэкономические аспекты взаимоотношений Востока и Запада в русле роли Беларуси в их осуществлении были проанализированы И.В. Новиковой. Она обратила внимание присутствующих на глубокую историческую обусловленность и предопределенность этих отношений, показала, что глобализация как объективный процесс, вытекающий из эволюции западных государственно оформленных рыночных экономик, требует не только изменения мирового порядка, но и переосмысления теории рыночного хозяйствования на глобальном уровне. Западное рыночное хозяйство проявило свою эффективность, но западное видение мира несколько односторонне и наложение его на различные национальные почвы не всегда позитивно. Исходя из этого геостратегия Беларуси должна носить многовекторный характер. Западный вектор – это, прежде всего, взаимодействие с ближайшими соседями – Польшей, Литвой и Латвией, ставшими членами Евросоюза. Не менее важен и восточный вектор. Умелое распределение приоритетов

между этими векторами выступает фактором устойчивого развития нашей страны.

Определение ориентиров промышленной политики Беларуси в условиях новых границ Евросоюза во многом должно быть связано с инновационным путем развития на основе сохранения и преумножения интеллектуальной собственности. При ее формировании, по мнению Л.Н. Нехорошевой, необходимо учитывать весь комплекс изменений, обусловленных расширением Евросоюза. Последние проявляются в возникновении общих границ, изменении условий тарифного и нетарифного регулирования, ужесточении стандартов и условий конкуренции производимых в Беларуси товаров и услуг на рынке Евросоюза. Интеллектуальная собственность может быть эффективно реализована лишь при отражении в ней баланса интересов государства, бизнеса, общественных организаций, а также при ее научном обосновании, учитывающем новые подходы к формированию современных моделей экономического развития и взаимодействия.

Интеграция в систему международного разделения труда может осуществляться как на глобальном, так и на двухстороннем уровне. Для Беларуси эти процессы в значительной мере связаны с внешнеэкономическими отношениями с Польшей. Поэтапное включение в международную экономику сопряжено с тесным взаимодействием с этой страной, и, как отметила Г.А. Шмарловская, торгово-экономическое сотрудничество Беларуси и Польши подвержено влиянию не только глобальных процессов мировой экономики, способствующих расширению межстрановой торговли, но и региональных, осуществляющихся на двухсторонней основе.

Заинтересованное обсуждение и развитие идей пленарных докладов прошло на секционных заседаниях, которые были организованы по следующим направлениям:

- глобализация мировой экономики. Европейский союз и Республика Беларусь (руководители Л.Н. Нехорошева и Г.В. Турбан, к.э.н. доцент, зав. кафедрой международного бизнеса БГЭУ);

- экономика трансграничных регионов и бизнес со странами ЕС (руководители Г.А. Шмарловская и В.В. Пинигин, к.э.н., зам. директора НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь);

- финансы, инвестиции Европейского союза и Беларуси (руководители Е.Ф. Киреева, к.э.н., доцент, зав. кафедрой налогов и налогообложения БГЭУ и Ю.В. Криворотько, к.э.н., доцент, зав. кафедрой финансов и кредита ВШУБ БГЭУ).

Транснационализация экономики является одной из ведущих тенденций мирового развития. Ее производственная составляющая для Беларуси предполагает кооперационное сотрудничество с непосредственными поставщиками сырья и комплектующих, интегрирование белорусских предприятий в зарубежные структуры. Вопрос о наиболее приемлемых формах транснационализации белорусской экономики был поднят в докладе Г.Г. Санько, д.э.н., профессора кафедры мировой экономики БГЭУ. В нем подчеркнуто, что такими формами могут стать концессии, СП, различные стратегические альянсы, промышленно-торговые группы, научно-техническое и промышленное кооперирование предприятий республики с ТНК.

Важное значение в ресурсном обеспечении национальной экономики имеет оптимальное использование ресурсного потенциала страны. В этом плане давно настало время преодолеть миф о бедности природных ресурсов Беларуси и обратить внимание на вопросы повышения эффективности использования природного капитала в его тесной взаимоувязке с человеческим капиталом. Очевидно, что имеющаяся ресурсная база нашей страны позволяет дать адекватные ответы новым геополитическим вызовам сегодняшнего дня.

Видение проблемы расширения Евросоюза на восток и развитие его взаимоотношений с Беларусью как бы изнутри последнего высказал представитель Польши на конференции Э. Хостилович. Взвешенный анализ всех про и контро приближения границ Евросоюза к Беларуси высветил необходимость, с одной стороны, сотрудничества Польши и Беларуси в деле нейтрализации таких возникающих угроз, как новые таможенные тарифы, ограничение торговли в связи с лимитами и квотами, более высокие нормы качества, безопасности и охраны окружающей среды, ограничение нерегистрируемой торговли и довольно жесткий визовый режим, а с другой – воплощения в жизнь таких открывающихся новых возможностей, как совместный выбор направ-

лений, объемов и сфер интеграции, совместное регулирование рынка и свободы хозяйственных сделок, демократизация всех сфер общественной жизни, привлечение финансовой помощи со стороны Евросоюза.

Выработанные в ходе научной дискуссии, обмена мнениями и опытом практической работы рекомендации конференции стали предметом обсуждения итогового «круглого стола».

Для иностранных гостей в рамках конференции были организованы две экскурсии на такие флагманы белорусской индустрии, как МАЗ и «Интеграл». Экскурсии вызвали у них живой интерес и имели положительные отзы-

вы, также как и организация, актуальность и эффективность всей конференции.

Изданы материалы конференции с тезисами докладов и выступлений, лучшие из которых готовятся к публикации в ведущих экономических журналах Беларуси. Выработанные на конференции рекомендации предоставлены органам госуправления, парламентским комиссиям и другими заинтересованным органам для использования в своей работе. Конференция явилась важным шагом в осмыслении места Беларуси в глобализирующемся мире и поиске адекватных ответов на социально-экономические вызовы современности.

А.В. Бондарь,

*доктор экономических наук, профессор,
зав. кафедрой экономической теории
и истории экономических учений БГЭУ*

